

河池市 2023 年春季学期高二年级期末教学质量检测 · 思想政治

参考答案、提示及评分细则

1. C ②④：在两党对立加剧的环境下，各种痼疾持续困扰美国民众，导致美国民众分化，造成社会分裂；各种社会问题的频出，促进了美国社会治理成本上升，②④符合题意。①：美国两党制是维护资产阶级利益的，美国民众的自由和权利没有增加，①说法错误。③：美国两大政党，都是资产阶级政党，代表不同资产阶级利益集团的利益，都是资产阶级内部矛盾，因此是可以缓解调和的，③说法错误。
2. A ①③：举行“中国十中亚五国”产业与投资合作论坛，围绕重要议题进行洽谈交流，为中国十中亚五国各方搭建产业与投资合作平台。这说明，本次合作论坛将提高我国产业发展水平，维护区域产业链供应链稳定，有利于促进区域产业与投资合作，促进共同发展繁荣，①③符合题意。②：“中国十中亚五国”产业与投资合作论坛属于区域合作论坛，“促进世界各国产业发展，实现中国与世界经济双赢”夸大了区域合作论坛的作用，②不符合题意。④：“中国十中亚五国”产业与投资合作论坛属于经济领域的合作，“确保中亚地区的和平稳定”夸大了该合作论坛的作用，④说法错误。
3. C ②④：针对保护主义，习近平主席呼吁“打开窗子”，“新鲜空气才能进来”，这是基于经济全球化是把双刃剑，总体而言符合各方利益，应让经济全球化的正面效应更多释放，负面效应更好消解，②④符合题意。①：中国始终坚持独立自主立场，坚决反对保护主义，说法正确，但材料并没有出现独立自主的立场，①不符合题意。③：材料谈的是对于保护主义的态度，没有提到反对霸权主义、强权政治，③不符合题意。
4. D ②④：“一带一路”为世界提供了更为平等互利的全球治理新机制。中国以负责任的态度担负起大国责任，站在发展中国家的立场，通过多种方式推动国际治理体系改革和完善，这表明共建“一带一路”践行人类命运共同体理念，为全球治理贡献中国方案，②④符合题意。①：维护国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点，①说法错误。③：共建“一带一路”得到世界各国的普遍欢迎和认可，说法不符合事实，③说法错误。
5. C ②③：国际竹藤组织的成员国和观察员国广泛分布在非洲、亚洲、美洲和大洋洲，中国与国际竹藤组织共同发起倡议，将在全球深化“以竹代塑”合作，由此可以推断该组织可加快全球竹藤资源开发、促进竹藤产区经济发展，我国是推进国际竹藤组织发展的有力支持者和贡献者，②③符合题意。①：国际竹藤组织的成员国和观察员国广泛分布在非洲、亚洲、美洲和大洋洲，将在全球深化“以竹代塑”合作，这说明国际竹藤组织是一个世界性、专门性的国际组织，①不符合题意。④：通过材料本身无法推断出中国是世界上竹资源最丰富、竹产量最庞大的国家，④不符合题意。
6. A ①③：“王某在朋友面前声称只要当事人通过国家公务员笔试，他就能帮其通过公务员面试，使其成为公务员。孙某相信了王某的话，给了王某 10 万元活动经费，但强调要与王某签订合同，如不能让自己通过公务员面试，王某要全额退款。”该合同内容违背法律规定的，属于无效合同，因此孙某可以合同无效要求王某退款，①③符合题意。②：该合同是当事人的真实意思表示，意味着该合同成立，但该合同内容违反法律规定，属于无效合同，②说法错误。④：王某与孙某签订的合同属于无效合同，因此王某收的钱需要退还，④说法错误。
7. A ①②：小宋作为成年公民，因特殊情况未按时完全搬离时，应及时向老李说明剩余物品如何处理。而小宋离开时，未锁房门，又未向房东告知，也未及时返回，老李认为小宋已经退租、剩余物品已被小宋丢弃是正常的，因此在第三天清理剩余物品并不无当，小宋应承担后果，①②正确。③：老李认为小宋已经退租、剩余物品已被小宋丢弃是正常的判断，对其财产损失不应承担责任，③排除。④：双方纠纷涉及的是小宋剩余物品的所有权，④不符合题意。
8. B ①②：当事人既可以协议离婚，又可以通过人民法院裁判离婚，2022 年 7 月 9 日，两人在 A 市 B 区民政局办理协议离婚手续，张三和李梅的离婚是有效的，①符合题意，②不符合题意。③④：两人在离婚协议中约定

位于 A 市 B 区 8 号房屋归李梅所有,离婚协议有效,房屋应过户变更登记给原告李梅,③不符合题意,④符合题意。

9. D ②④:解决劳动争议,当事人以书面形式申请劳动仲裁,由仲裁委员会做出法律约束力的裁决,也可按照自愿、合法的原则达成调解协议,由双方签订的调解协议书对双方均有约束力,当事人应当履行;故②④说法正确。①:劳动合同符合法律规定的条件才能产生法律效力。加班费,是劳动者延长工作时间的工资报酬,该科技公司在劳动合同中约定执行不定时工时制度,额外加班不另支付报酬,让李女士放弃加班费的协议免除了其法定责任、排除了李女士的主要权利,侵害了李女士的取得工资报酬的权利,该劳动合同约定应认定无效。故该科技公司应支付李女士节假日、休息日加班工资。李女士的主张有效,故①说法错误。③:申请劳动仲裁的,当事人应从知道或应当知道权利被侵害之日起一年内向劳动争议仲裁委员会提出书面申请,李女士应当一年内向劳动争议仲裁委员会提出书面仲裁申请,故③说法错误。

10. D A:在民事纠纷中,经济困难的公民可以申请法律援助,获得法律咨询或代理服务。本案中李某的情况不符合法律援助的条件,A 错误。B:诉讼调解由人民法院主持进行。B 错误。C:该案件属于民事纠纷,适应谁主张谁举证的原则,C 错误。D:人民法院的调解书在当事人签收后,与判决书具有同等法律效力,D 正确。

11. A A:人们做事取得成功的内在逻辑,指的是事物发展的内在规律和机制,A 符合题意。BCD:材料强调的是事物发展的内在规律和机制,未涉及形式逻辑的规则、思维形式结构、人们对事物的真理性认识等,BCD 排除。

12. C “只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权。”是一个必要条件假言判断,以该判断作为前提的推理属于必要条件假言推理。必要条件假言推理有两种有效式:否定前件式和肯定后件式。①:该结论中,肯定了前件“把牢粮食安全主动权”,不能必然肯定后件“把稳强国复兴主动权”,属于必要条件假言推理的无效式,推理结构错误,①不符合题意。②:该结论的推出使用了否定前件式,否定了前件“把牢粮食安全主动权”,一定能够否定后件“把稳强国复兴主动权”,属于必要条件假言推理的有效式,推理结构有效,结论正确,②符合题意。③:该结论的推出使用了肯定后件式,肯定了后件“把稳强国复兴主动权”,一定能够肯定前件“把牢粮食安全主动权”,属于必要条件假言推理的有效式,推理结构有效,结论正确,③符合题意。④:该结论中,否定了后件“把稳强国复兴主动权”,不能必然否定前件“把牢粮食安全主动权”,属于必要条件假言推理的无效式,推理结构错误,④不符合题意。

13. C A:求同法是指如果被考察的现象 a 出现在多个场合中,而在这些场合中只有一个有关因素 A 是共同的,那么,这个共同因素 A 与被考察的现象 a 有因果联系。求同法的特点是异中求同,题干不涉及,A 排除。B:共变法是指如果被考察的现象 a 在发生某种程度变化的各个场合中,只有一个因素 A 有量的变化,而其他因素都不变,那么,这唯一发生变化的因素 A 与被考察的现象 a 有因果联系。共变法的特点是求量的变化,题干不涉及,B 排除。C:求异法是指如果被考察的现象 a 在第一场合出现,在第二场合不出现,而在这两个场合之间只有一点不同,即第一场合有某一因素 A,第二场合没有这个因素 A,其他有关因素都是相同的,那么,这个因素 A 与被考察的现象 a 有因果联系。求异法的特点是同中求异,在其他条件相同时,如果遮挡日光,则植物不能产生淀粉;但只要以日光照射,植物便又立刻产生淀粉,显然是同中求异,C 正确。D:求同求异并用法:如果在某一现象出现的几个场合中,只有一个共同的情况,在这一现象不出现的另外几个场合中都没有这个情况,那么,这种情况可能就是这个现象出现的原因。求同求异共变法的特点是既识同又辩异,题干不涉及,D 排除。

14. A ①:底线思维是适度原则的体现,从量变到质变要达到一定的度,“底线”就是度,而度就是事物质变的临界点,坚持底线思维就是要坚持适度原则,即注意把握事物的节点,①正确。②:坚持底线思维,做到居安思危,未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,说明底线思维是对矛盾双方在一定条件下相互转化的对立统一规律的深刻把握,是一种蕴含了辩证法、实践论的系统思维,②正确。③:底线思维主要是从狭义思维(与理性认识同义)角度来讲的,具有间接性(而非直接性)的特点,③错误。④:形象思维是指以具体的形象或图像为思维内容的思维形态,其思维的结果有待于逻辑的证明或实践的检验,未必都是对

客观存在的如实反映，底线思维是一种以底线为导向的科学思维方法，不等同于形象思维，④错误。

15. A ①：经济增长 5% 左右的预期目标综合考虑了各方面的因素，这表明整体性是辩证思维的重要特征，①符合题意。②：经济增速不能过低或过高，表明在实践活动中要掌握适度的原则，②符合题意。③：材料没有体现认识要从感性具体发展到思维抽象，③不合题意。④：事物的发展是渐进性与飞跃性的统一，说法正确但不符合题意，④排除。

16. B ①：通过把多架低成本无人机按照蜂群模式组织起来，能够执行复杂的任务，这说明迁移可以为创新思维开拓可能的思路。只有将过去的经验和认识运用到新情况和新问题之中，才能开辟认识新情况、解决新问题的可能道路，①表述正确。②：蜂群是类比模仿蜜蜂的活动方式，是类比思维的体现，没有涉及逆向思维，②排除。③：类比推理是或然推理。由于事物属性之间既有相似性也有差异性，从两个或两类事物某些方面相同或相似就推出它们在另外的方面也相同或相似，其前提与结论之间的联系是或然的，“一定可以获取必然性的知识”表述错误，排除③。④：通过把多架低成本无人机按照蜂群模式组织起来，能够执行复杂的任务，发挥更大的威力，实现 $1+1>2$ 的效果，说明优化部分可以实现事物质变，④表述正确。

17. ①当今国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量，而国家实力是捍卫国家利益的有力保障，加强品牌建设有利于提升国家实力，实现国家利益。②我国经济已深度融入经济全球化，加强品牌建设有利于转变对外经济发展方式，形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势，提高开放型经济发展水平。③顺应科技和产业变革，推动我国产业结构升级，提高我国在全球产业链和国际分工中的地位。④支持企业参与国际标准制定与转化，有利于我国企业开拓国际市场，推动我国加快构建以国内大循环为主体、国际国内双循环相互促进的新发展格局。（每点 3 分，共 12 分）

18. 商标权。（2 分）该案件的审理有利于保护知识产权，促进创新发展；（4 分）有利于维护当事人的合法权利，维护社会公平正义，引导企业合法经营；（4 分）有利于营造公平竞争的社会环境和市场秩序。（4 分）

19. ①该推理正确。演绎推理，即由一般性前提推出特殊性结论的推理。要确保得到真实结论，演绎推理必须具备两个条件：一是作为推理根据的前提是真实的判断；二是推理结构正确。该推理符合两个必备条件。②该推理正确。因为在不相容选言推理中，如果否定了选言判断前提中的一部分选言支，结论就可以肯定剩下的另一部分选言支。③该三段论推理错误。该推理是一个三段论推理无效式，违反了中项在前提中至少周延一次的规则。④该推理错误。因为在充分条件的假言判断中，如果肯定了假言判断的前件，结论就可以肯定假言判断的后件。如果否定了假言判断的后件，就可以否定假言判断的前件。该推理否定了假言判断的前件，结论否定了假言判断的后件，推理结构错误。（每点 3 分，共 12 分）

20. (1) 创新思维的思路新，哈萨克斯坦因为没有出海口，受限严重，中国提出一带一路倡议为哈萨克斯坦提供了新的发展思路；(2 分)双方利用超前思维建设东方出海口，运用矛盾分析法，实现中哈双方共同发展；(2 分)东方出海口运用了联想思维，利用一带一路契机，串联起一条新亚欧陆海联运通道，成为连接亚洲和欧洲的重要交通枢纽。(3 分)

- (2) 和平与发展是时代主题，经济全球化和政治多极化是当今世界的发展趋势，各国发展的关系越来越紧密。(2 分)我们应该奉行多边主义，针对国际问题交换意见，推动建设合作共赢为核心的新型国际关系，实现国际关系民主化，打造更加紧密的中国—中亚命运共同体。(2 分)我国打造更高水平的对外开放，打造贸易和投资自由化便利化的政策措施，降低准入门槛，推动基础设施建设，推动经济全球化朝着普惠、平衡、共赢的方向发展。(3 分)